UNIVERSIDADES DE ANDALUCIA BACHILLERATO
PRUEBA DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD QUIMICA

Instrucciones:

a) Duracion: 1 hora y 30 minutos.

b) Elija y desarrolle una opcion completa, sin mezclar cuestiones de ambas. Indique, claramente, la
opcion elegida.

¢) No es necesario copiar la pregunta, basta con poner su numero.

d) Se podra responder a las preguntas en el orden que desee.

e) Puntuacion: Cuestiones (n°1, 2, 3 y 4) hasta 1'5 puntos cada una. Problemas (n°5 y 6) hasta 2
puntos cada uno.

P Exprese solo las ideas que se piden. Se valorara positivamente la concrecion en las respuestas y la
capacidad de sintesis.

g) Se podran utilizar calculadoras que no sean programables.

OPCION A

1.- F01:mule o nombre los siguientes compuestos: a) Sulfuro de hidrégeno b) Oxido de vanadio (V)
¢) Acido 3-metilbutanoico d) K,SO; e) Hg(OH), f) CH;CH,CHO

2.- a) Escriba las configuraciones electronicas de los iones siguientes: Na'(Z=11) y F(Z =9).
b) Justifique que el ion Na" tiene menor radio que el ion F_.
¢) Justifique que la energia de ionizacion del sodio es menor que la del fluor.

3.- El nitrégeno y el hidrogeno reaccionan segun la siguiente ecuacion quimica:

Na(g) + 3 Ha(g) 2 NHs(g) AH <0

Indique, razonadamente, qué ocurrira cuando una vez alcanzado el equilibrio:
a) Se anade N,
b) Se disminuye la temperatura
¢) Se aumenta el volumen del reactor, manteniendo constante la temperatura.

4.- Los compuestos CH;CH,OH y CH;CH,CH; tienen masas moleculares similares. Indique,
justificando la respuesta:

a) Cual tiene mayor punto de fusion.

b) Cuaél de ellos puede experimentar una reaccion de eliminacion y escribala.

5.-a) Represente el ciclo de Born-Haber para el fluoruro de litio.
b) Calcule el valor de la energia reticular del fluoruro de litio sabiendo:
Entalpia de formacion del [LiF(s)] =—-594"1 kJ/mol
Energia de sublimacion del litio = 155°2 kJ/mol
Energia de disociacion del F, = 150’6 kJ/mol
Energia de ionizacion del litio = 520°0 kJ/mol
Afinidad electronica del flior =-3330 kJ/mol.

6.- En una disolucién acuosa de HNO, 0°2 M, calcule:
a) El grado de disociacion del 4cido.
b) El pH de la disolucion.

Dato: K, =45.10".




OPCION B

1.- Formule o nombre los siguientes compuestos: a) Nitrito de hierro (II) b) Perdxido de cobre (II)
¢) 3-Pentanona d) LiH e¢) K,HPO, f) CH;COOCH,CH;

2.- a) ;Cual es la masa, expresada en gramos, de un atomo de sodio?

b) ;Cuantos atomos de aluminio hay en 0’5 g de este elemento?

¢) ;Cuantas moléculas hay en una muestra que contiene 0’5 g de tetracloruro de carbono?
Masas atomicas: C = 12; Na=23; Al=27; Cl=35"5.

3.- Dadas las sustancias PCl; y CHy:
a) Represente sus estructuras de Lewis.
b) Prediga la geometria de las moléculas anteriores segiin la teoria de Repulsion de Pares de
Electrones de la Capa de Valencia.
¢) Indique la hibridaciéon que presenta el atomo central en cada caso.

4.- a) Qué volumen de una disolucion 0’1 M de acido clorhidrico se necesitara para neutralizar 50 mL
de una disolucion 0°05 M de hidréxido de sodio.

b) Escriba la reaccion de neutralizacion.

¢) Describa el procedimiento e indique el material necesario para llevar a cabo la valoracion
anterior.

5.- En un recipiente de 10 L se hacen reaccionar, a 450°C, 0’75 moles de H, y 0°75 moles de I, segin
la ecuacion:
Hy(g)+ I(g) == 2 HI(g)

Sabiendo que a esa temperatura K. = 50, calcule en el equilibrio:
a) El numero de moles de H, I, y de HIL
b) La presion total en el recipiente y el valor de K.

Dato: R = 0°082 atm.L.K™.mol .

6.- Se hace pasar una corriente de 0’5 A a través de un litro de disolucion de AgNO; 0’1 M durante 2
horas. Calcule:

a) La masa de plata que se deposita en el catodo.

b) La concentracion de ion plata que queda en la disolucion, una vez finalizada la electrdlisis.
Datos: F =96500 C. Masa atomica: Ag = 108.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

El examen consta de dos opciones A y B. El alumno debera desarrollar una de
ellas completa sin mezclar cuestiones de ambas, pues, en este caso, el examen quedaria
anulado y la puntuacion global en Quimica seria cero.

Cada opcion (A o B) consta de seis cuestiones estructuradas de la siguiente
forma: una pregunta sobre nomenclatura quimica, tres cuestiones de conocimientos
teoricos o de aplicacion de los mismos que requieren un razonamiento por parte del
alumno para su resolucion y dos problemas numéricos de aplicacion.

Valoracion de la prueba:

Pregunta n° 1.- Seis férmulas correctas...........ccccveeeveeennenn. 1'5 puntos.
Cinco formulas correctas...........ccceevevenenn. 1'0 puntos.
Cuatro formulas correctas...........cccceveeeneee. 0'5 puntos
Menos de cuatro férmulas correctas........... 0'0 puntos.

Preguntas n° 2,3y 4 ..ooooiiiiiiiieieeieeeeieeeee Hasta 1'5 puntos cada una.

Preguntas n° Sy 6 .ooceveviiiiiiiiiieeee Hasta 2'0 puntos cada una.

Cuando las preguntas tengan varios apartados, la puntuacion total se repartira,
por igual, entre los mismos.

Cuando la respuesta deba ser razonada o justificada, el no hacerlo conllevara una
puntuacion de cero en ese apartado.

Si en el proceso de resolucion de las preguntas se comete un error de concepto
basico, éste conllevara una puntuacion de cero en el apartado correspondiente.

Los errores de calculo numérico se penalizaran con un 10% de la puntuacion del
apartado de la pregunta correspondiente. En el caso en el que el resultado obtenido sea
tan absurdo o disparatado que la aceptacion del mismo suponga un desconocimiento de
conceptos basicos, se puntuara con cero.

En las preguntas 5 y 6, cuando haya que resolver varios apartados en los que la
solucion obtenida en el primero sea imprescindible para la resolucidon de los siguientes,

se puntuaran éstos independientemente del resultado de los anteriores.

La expresion de los resultados numéricos sin unidades o unidades incorrectas,
cuando sean necesarias, se valorara con un 50% del valor del apartado.

La nota final del examen se redondeard a las décimas de punto.




